

ECO DE LA ALCARRIA



SEMANARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Un mes, 0'35 pesetas.—Un año, 4 idem.
FUERA: Un trimestre, 1 peseta.—Un año, 4 idem.
NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CRUZ VERDE, NÚM. 2.

GUADALAJARA 30 DE NOVIEMBRE DE 1904

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año II

Núm. 79

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.ª, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en idem 3.ª, 0'03 idem id.—Idem 1.ª, 0'05 idem id.

ESQUEMAS DE DEFUNCION

Precios corrientes y económicos según tamaño y plana. Reclamamos a precios convencionales.

DIRÍJANSE LOS ANUNCIANTES A D. ANTERO CONCHA, CORREOS, 2

Se recomienda sea prestado este periódico a algún amigo ó conocido.

MAURA

Entro en un estanco y pido cigarros de poco precio; me alargan un cajoncito en que los hay de varios colores, desde el rubio pajizo al que *pasa de castaño obscuro*; todos me parecen malos, pero como es forzoso elegir entre ellos, tomo uno después de minuciosa inspección ocular y de probar si *cantan* apretando entre los dedos los menos feos. Este que elijo del montón es Maura, hablando del político, y sin ánimo de ofender con la comparación.

Todos los hombres de los partidos liberales son malos políticos, porque defienden una política detestable, pecaminosa, centralista, despótica, ruina de la patria y opresora del ciudadano, pero forzado á elegir entre los políticos turbulentos, el pueblo español no tendrá ansia por sustituir á Maura por uno de sus émulos, porque, aun siendo malo, nada había de ganar con que se pusiera en su puesto otro peor.

Es indiscutible que Maura tiene talento, tesón y habilidad, dotes que puestas al servicio de una buena causa habrían de hacerle utilísimo elemento para el gobierno de la nación, pero que dirigidas á consolidar el régimen, son funestas para España y para el propio Maura que podría, en sus actuales condiciones, conquistarse un honroso lugar en la historia.

No hay más que fijarse en sus actos como Presidente del Consejo, para reconocer que no es un político vulgar ni un hombre adocenado. En el viaje del Rey y en el modo de conducirse en esa caja de Pandora mal llamada Parlamento, ha demostrado plenamente que tiene talento y carácter.

Al reconocer estas prendas, creo hacer justicia al enemigo peor que tiene España, al que emplea sus arrestos en consolidar y dar vigor á un estado de cosas que nos ha deshonrado, arruinado y envilecido, y esto precisamente cuando todo andamio parlamentario se viene al suelo carcomido por su propia podredumbre; cuando no hay partido conservador, ni partido progresista, ni ideales, ni programa, ni pan, ni concierto; cuando el turno se va á paseo por falta de elementos organizados, y ello se cae solo, y las gentes lo ven caer, perdida toda esperanza de restauración, con la indiferencia más absoluta.

Maura, con sus dotes, podría hacer mucho bien si dejaba de ser lo que es; siendo liberal, y por consiguiente centralista, parlamentario y político del turno; siendo una rueda de esa máquina infernal que estruja la nación; siendo un partidario del sistema funesto que nos ha conducido al miserable estado presente, no pasa de ser una calamidad más, tanto mayor, cuanto sus bríos contribuyen á robustecer y conservar el mal que padecemos, y le dan prestigio entre personas de pocos alcances ó mucho miedo.

Para no extenderme demasiado (y para no resbalar) omitiré un punto de vista desde el cual Maura se presenta de cuerpo entero; en Barcelona como en Valencia se pueden hallar datos suficientes para formar una silueta muy instructiva y curiosa del señor Presidente del Consejo.

Solo añadiré, para que se vea cuán

engañados viven los que ponen en Maura sus esperanzas ó sus ilusiones, los que creen que su tesis actual es sólo un *punto de partida* para llegar á un mejoramiento más ó menos remoto, que una de las mayores preocupaciones de Maura ha de ser forzosamente la organización y acrecentamiento del partido liberal para ponerlo en condiciones de gobernar, alternando con el conservador, única solución viable dentro del sistema, que necesita, por lo menos, de dos partidos gubernamentales para funcionar en regla; ó sea, que Maura ha de ser el primer interesado en restaurar el prestigio de los Canalejas, Romanones, Armijos, Monteros y comparsa, nombres tan odiados de los tontos *per se* y mauristas *per accidens* que han fermentado al calor de las frases ó de las actitudes del caudillo liberal conservador.

No hay otra salida; todas las cualidades que unos y otros reconocemos en Maura, no pueden dar de sí más que sostenerle más ó menos tiempo en el poder y desde allí contener los avances de la fiera en el terreno de los hechos, dejando, por supuesto, que vaya extendiendo su propaganda hablada y escrita y acabando con lo que queda de moral y de vergüenza; pero al propio tiempo, ayudando á los partidos más avanzados en su labor de organización interna, para que el día de mañana sean aptos para el poder y avancen los pasos que puedan hácia el jacobinismo, pasos que respetará de nuevo Maura cuando vuelva á subir, como ahora respeta lo conquistado de las libertades de perdición.

Este es el régimen y no hay sino destruirlo ó sujetarse á sus resultados que están á la vista; si España no se decide á acabar con él, él acabará con España. Y el más habilidoso y talentado de los políticos centralistas no pasa de la categoría de un cigarro malo entre otros peores, con la diferencia de que tal vez si aquí no existiera, los parroquianos se decidirían á no fumar.

Y éste sería quizás el camino de la salvación y de la reconquista de la libertad.

JUAN BALANZÓ Y PONS.

POBRES DIABLOS

I

Dicen que hubo un tiempo, durante el cual, y no por mucha duración, reinó la paz en el mundo.

Añaden que por entonces poblose de monasterios piadosos, vivieron en fraternal concierto los reyes, fué grande la resignación en los pobres y muy fecunda é incansable la caridad de los ricos; leales los hombres, castas las mujeres, sencillos los sabios, rectos los jueces. Las predicaciones doctas difundían santas verdades en las conciencias, y, en fin, que á poco que hubiera continuado la virtud en las almas, la tierra se habría convertido en una mansión de bienaventurados.

En tales tiempos, dicen que sollicitas las artes, sirvieron de gloriosa revelación á las más grandes ideas, y las bien calculadas previsiones mentales y el inspirado ingenio levantaron admirables templos de hermosa arquitectura, que aún son maravillas para nuestro asombro.

Edad de oro, tiempo venturoso, ciertamente; no quiere esto decir que en ellos no hiciera el diablo de las suyas, que él ni deja enredo ni se está quedo; pero afirman los autores que iban mal los negocios del infierno y que esta antigua casa, fabrica de maleficios y de horrores, «venía muy á

menos», estaba amenazada casi de una irreparable bancarrota.

Quizás no resulte inverosímil que el mundo, siquiera por breve tiempo, haya sido menos malo... y aun haya podido pasar por bueno, pues en él, á días tempestuosos suceden días bonacibles... pero dícese que el diablo estuvo por entonces más furioso que nunca. ¡Cómo estaría!

No olvidemos que á Lucifer jamas le ha parecido que el mundo es bastante malo.

Estaba furiosísimo; por esto agarrándose á sus cuernos y azotando reciamente con violentas sacudidas del rabo las cupriñas patas... rugió:

—¡Esto no puede continuar así! No entra en el infierno más que un millón de condenados al día... ¡Es una miseria! Una ruindad! A ver... Vengan acá dos ó tres diablillos de los de las últimas filas.

De una de las más flamantes y avivadas hogueras salieron tres inmundos diablillos, y mordiendo sus largas uñas se presentaron ante la satánica majestad.

—Veamos: ¿quiénes sois vosotros?—preguntó Lucifer.

Ellos, resaltando en la espesa y pestífera humareda, fueron respondiendo con chillidos estridentes:

—Me llamo Tapujo, soy de la pandilla de alcahuetes, dueñas é hipócritas, encubridores—dijo uno.

—Soplón, soy soplón, de la trinca de soplones, chismosos y correveidiles. Me meto, me cuelo, me filtro por todas las partes.

—Soy Patraña, el más sumiso súbdito y más activo servidor de vuestra real malignidad. Soy de la aristocrática clase infernal, nací cuando vuestra vileza se hizo serpiente en el Paraíso; hijo soy de la mentira.

—¡Uspá! ¡Largo! Subid á la tierra—replicó Lucifer repartiendo vergajazos en los diablillos.—Subid á ver qué hacen esos pecados capitales haciendo el tiempo; y si se niegan á trabajar, traedmelos acá, que yo les daré su merecido.

—Voy corriendo—dijo Tapujo, y fuese.

—¡En un vuelo!—añadió Patraña, siguiendo á Tapujo.

—¡En un soplo!—gritó Soplón, marchándose tras de sus camaradas.

Pasó algún tiempo, los diablillos tardaban en volver. Satanás estaba rabiosísimo, pateando, echando espumarajo por la boca y chispas hasta por la punta de los cuernos y del rabo.

Al fin los diablillos se presentaron en el infierno solos los tres, y al parecer con las manos vacías.

—¿Qué habéis hecho, santos benignos?—rugió Lucifer, diciéndoles los más terribles insultos que decirse pueden en el infierno.

—Señor, no nos injuriéis—dijo Tapujo, temblando.

—Hablad...—replicó aquél, con voz como un espantoso trueno.

—Saca eso—dijo Soplón á Tapujo.

Tapujo sacó de debajo del brazo un papel y se lo mostró á Satanás.

—¿Un papelucho? ¿Qué burla es ésta?—replicó Satanás.

—¡Habla, Soplón!—dijo Patraña.

—Esto, esto es un invento de Patraña. Aquí están todos los ministros del infierno.

—¡Explicáos!—gritó Satanás.

—Yo, señor, sabía que, soplando de oreja en oreja, perdía las almas; Tapujo no ignoraba que ocultando con su maña los delitos de los hombres, éstos pecarían hasta hartarse... Pero Patraña nos dijo que no habíamos subido al mundo á ganar unos cuantos millares de almas, sino á conseguir la mejor victoria que después de la pérdida del género humano en el Paraíso había podido lograr el infierno... y ha inventado una máquina portentosa, que en millones y millones de hojas que de continuo produce, dá fruto más pernicioso que el árbol de la ciencia del bien y del mal.

—¿No es la mentira nuestra ley? ¿No es la curiosidad humana más exigente que la sed? ¿Por la curiosidad no se engulle el hombre hasta los mayores absurdos, que toma por verdades? Chismes, *canards*, calumnias, disparates, todo se cuela en las anchas tragaderas del curioso. Pues... aquí está servida la mentira... aquí están los siete pecados, sus ministros,

—¡Yo no los veo!—dijo Satanás.

—Voy á hacer que se presenten ahora ante vuestra real malignidad—replicó Patraña; y tomando el papel lo arrojó á las llamas de una de las hogueras más inmediatas al trono satánico. Ardió el papel y volaron las pavesas hasta gran altura, y luego fueron cayendo, y al dar en el cenagoso suelo se convirtieron sucesivamente una por una en seis figurones.

El primero de éstos exclamó:

—Soy la soberbia, estaba en el papel que se ha quemado. Yo prodigo á diario elogios exagerados, bombos, alabanzas, lisonjas á los poderosos para que se hinchen más y se cieguen; envanezo adulándoles á criminales, á prostitutas, á necios y á locos; á los tiranos opresores y á los esclavos desesperados.

—¡Magnífico!—dijo Satanás.

—Yo—dijo otro de los figurones...—soy en ese papel un veneno sutil... que estimula á la codicia. Doy reseña de los juegos de Bolsa, de la Lotería, de los negocios fáciles, del agio, de la trampa, del garito.

—Por mí—añadió un tercero—se tiene noticia de los espectáculos inmorales y de los libros obscenos. Refiero aventuras infames del repugnante libertinaje. Ensalzo ó disculpo mañosamente «los crímenes pasionales», plago de anuncios asquerosos el papel... narro cuentos, novelas y anécdotas lúbricos... hablo con entusiasmo de las cortesanas famosas y de los teatros pornográficos.

—Portentoso—exclamó el rey del infierno.

Presentóse entonces la ira, y dijo:

—También yo, como éstos, me hallaba en el papel... Yo inspiro los artículos violentos, doy cuenta de los duelos... animo, mantengo y realizo la apología de las guerras, las revoluciones políticas... Soy inagotable manantial de injurias... atizo siempre y en todas partes el fuego de la discordia.

—Yo, señor, promuevo la afición y ayudo á la costumbre de los banquetes... empleo la malignidad de refinar la gula de los ricos y de irritar el hambre de los pobres dando cuenta detallada de las grandes comilonas...

—¡Oh, esto es sublime!—añadió Satanás reventando de gusto, y preguntó después á otro figurón, el último de la fila:

—¿Y tú, escualido y verdoso?

—Soy la crítica.

—¡Basta!—gritó Satanás.—¡El invento es colosal! ¡El periódico! ¡Rotativa noria, rueda de pecados en incesante movimiento... que llena de provechos al infierno... Pero... falta uno de los pecados... ¡Ah! Este siempre se retarda...

Entonces se oyó una voz pausada, que habló... deteniendo las palabras entre hostezos.

—No tengo necesidad de levantarme. Con sólo que lean los hombres periódicos... ya ponen en pereza su alma... Comulgando con ruedas de molino se toman al diablo mismo; el que lee periódicos ni piensa ni siente... El periódico le sirve con sus patrañas de entendimiento y con sus maldades... de corazón. Los tales periódicos son un pasatiempo del que los lee y un entretenimiento del que los escribe... Pereza, todo pereza.

Tal es la obra de Tapujo, Patraña y Soplón.

—El mundo es nuestro... ya no se nos escapa...

—Sólo hay un peligro—apuntó Soplón.

—¿Cuál?—preguntó Satanás, frunciendo el entrecejo.

—¿Que á los hombres les de... por no leer ni aún los tales papeluchos?—preguntó un diablo.

—No, que aparezca un rotativo hecho por la verdad, inspirado en la fe, dictado por la prudencia... Esto es, que vuelen en torno del hombre, para salvarle, las virtudes.

—¡Tal...! ¡Tal...! ¡Tal...—exclamó la pereza de los pecados, sin molestarse aún en aparecer... No haya miedo de que eso suceda... de evitarlo nos encargaremos... la envidia y yo... y rueda la bola.

Fueron acogidas las palabras de la pereza con general aclamación de «todos los diablos».

—¡Hurra... por el infierno!— gritaban unos.
 —¡Victoria!— exclamaban otros.
 Pusieron en danza llenos de rabiosa alegría. Jamás, jamás, podrán las virtudes contrarrestar la obra maravillosa de Tapujo, Patraña y Soplón.
 —Pronto verás repleto de condenados el infierno...— dijo Belcebú.
 —¡Hum!— replicó Satanás— ¡No cantéis triunfos!... Vosotros no conocéis al enemigo, sois unos pobres diablos... Si en ello anda la fe... estamos perdidos. La fe, la fe... es la fuerza más poderosa del Universo.

JOSÉ ZAHONERO



El pobre Patraña, para quien no existen medios de propio convencimiento, después de desentenderse según su constante práctica, de nuestras oportunas réplicas a sus salidas de tono, desvia bonitamente la puntería, engólfase en su peculiar ambiente y se nos viene con peteneras, *soleas*, coquejas de ciego y otros excesos, no solo impropios de personas cultas, sino de quien estime un poco su propio decoro.
 No vamos nosotros a descender a ese terreno, aún poseyendo elementos y materiales, sobre todo si nos prestara su cooperación valiosa un capellán castrense recientemente destinado a Barcelona.
 No, no es el campo de Patraña nuestro campo, ni su literatura inculta, femineil y pedestre, la literatura que nosotros hemos cultivado siempre.

Por lo mismo, Patraña, S. T. T. L. y hasta otra. Hasta que se descosa su merced con alguna nueva vaciedad ó error, los cuales puede asegurar no quedarán, como no vienen quedando, sin su correspondiente merecido.
 ¿Hasta otra decimos? No, hasta luego; pues ya llegó esa otra, y es la carta que el Sr. D. Víctor Cuadrón publica en el semanario de los pobres diablos.

De la cual carta no es cierto, sino falso de toda falsedad hayamos nosotros recibido copia alguna. Pero como á quien ella va dirigida ni es manco ni corto de vista, como el pobre diablo de nuestros últimos *Solfes*, tenga éste la convicción de que será contestada satisfactoria y cumplidamente.
 Conque, Patraña, ¡hasta luego!

AMARGUILLO.

CONSAGRACIÓN DE LA PRENSA CATÓLICA A LA INMACULADA CONCEPCIÓN

Entre las bellísimas y oportunas conclusiones que adoptó la Asamblea de la Buena Prensa, se encuentra, como cerrándolas con llave de oro, la de consagrarse solemnemente la prensa católica española el día 8 del próximo Diciembre á la Virgen María, en el misterio augusto de su Concepción Inmaculada.

La Comisión ejecutiva, encargada por la Asamblea de llevar á la práctica las conclusiones, estudió desde luego la manera de realizar dicha consagración para que resultase todo lo más espléndida posible, digna de la prensa católica que la lleva á cabo, de la Asamblea que la propuso, de Sevilla mariana que la promueve y sobre todo digna de la Purísima é Inmaculada Virgen, á la que se dedica en este simpático y amable año jubilar.

A este fin, en carta circular fecha 1.º de Noviembre, dirigida á toda la prensa católica, propuso la Comisión ejecutiva un plan que, de llevarse fielmente á la práctica, constituirá el más esclarecido monumento que la prensa católica levante en honor y gloria de la Virgen Inmaculada.

Creía no obstante la Comisión que debía exponer en particular este proyecto á la sanción suprema del Vicario de Jesu-Cristo y así lo hizo en efecto, en mensaje dirigido á S. S. en la fiesta de Todos los Santos; y Pío X, el bondadosísimo Pío X, llevando á lo inconcebible su generosidad y su amor á España y á la Asociación de la Buena Prensa, ha contestado con la siguiente hermosísima carta, que debe la prensa católica guardar como inapreciable tesoro y los católicos españoles meditar en lo más íntimo de sus corazones. Dice así:

Rvdo. D. Federico Roldán, Presidente de la Comisión Ejecutiva de la Asamblea Nacional de la Buena Prensa.

Rvdo. Sr.

Por la atenta y digna carta que V., como Presidente de la Comisión Ejecutiva nombrada por la Asamblea reunida en el pasado Junio, ha dirigido á Su Santidad, conoce el Santo Padre con visible é íntima satisfacción cuán sabias sean las resoluciones tomadas en dicha Asamblea y cuán copiosos los frutos por ella proporcionados á la importantísima causa de la prensa católica.

No menos que las demás naciones, amenazadas de ver casi paralizado por el veneno de la mala prensa el benéfico y cristiano influjo de la verdadera civilización, España, la noble y católica España, ve también por desgracia muy en peligro sus preciosos tesoros

de moral y de fe por el desenfreno é impiedad de una prensa abominable.

Bello por tanto y sumamente laudable es el generoso propósito de los católicos españoles, de combatir resueltamente tan grande mal y vencer un tan temible asalto: mucho más bello y digno de loa es el arrojo con que los egregios hijos de España, anhelantes por este nobilísimo fin, se han reunido en Asamblea, invitando á tan gloriosa empresa las múltiples energías de las más escogidas plumas nacionales.

Por si todo eso es digno de alto elogio, Su Santidad quiere tributar una especial alabanza al pensamiento que ilustró esplendoroso y dominó los votos de la Asamblea, de consagrar á la honra y gloria de la Inmaculada Concepción la prensa católica española. Su Santidad ve con vivísimo gozo tan l-vantado y noble propósito, porque en él demuestra la fe de ese pueblo y el remedio, el verdadero y adecuado remedio á los mencionados males. El Sumo Pontífice espera y confía en que á los ojos de los escritores católicos de España resplandecerá siempre el perfectísimo é inmaculado modelo de las virtudes de María.

Mientras tanto, del fondo del corazón concede á V. y á cuantos tomaron parte en la Asamblea y á los mencionados escritores católicos la Bendición Apostólica.

Aprovecho gustoso la oportunidad para reiterarme con sentimientos de verdadera estima de V. S. affmo. servidor.

R. CARDENAL MERRY DEL VAL

Roma, 9 de Noviembre de 1904

LA VOZ DE LA ASAMBLEA

Sección 1.ª—Punto 1.º

Visto y probado en nuestro último artículo que el liberalismo es un error, y que, bajo cualquier aspecto que se le considere, es funestísimo en sus consecuencias, réstanos, como fruto de esta consideración, apartarnos de él, combatirle en su esencia con las armas nobles pero bien templadas que en nuestras manos pone la sana doctrina de la Iglesia, y procurar convencer á tantos millares de incautos que, sin quererlo ni llegarlo á comprender, son víctimas lamentables de ese malhadado sistema político-religioso.

Para conseguirlo precisa que todos los católicos nos armemos de firmeza, constancia, odio profundo al liberalismo en sí y mucha caridad para con los hombres liberales, á fin de arrancarlos de las garras de esa sangrienta bestia que los tortura sin piedad. Caridad que hemos tenido siempre, y que tendremos mientras Dios nos asista. No por otra cosa hemos emprendido estos pobres y modestos trabajos.

Pero, si caridad debemos tener para con todos nuestros semejantes, hemos de tenerla de una manera especial para con los que son nuestros hermanos en religión; porque en el orden que la Iglesia señala á esta virtud, ocupan éstos un lugar de preferencia.

Y esto es precisamente lo que la Asamblea recuerda á los periódicos católicos, en su Conclusión 5.ª, con estas palabras: *«Cuando discutan entre sí los periódicos católicos, no olvidarán nunca lo que les impone la virtud de la caridad y la obligación que tienen de escuchar y seguir los preceptos y consejos de sus legítimos superiores eclesiásticos. Jamás se tildarán unos á otros de liberales.»*

Si falta la caridad, falta la base para toda obra buena, y por tanto, el resultado será nulo, ó lo que es peor todavía, será de fatales consecuencias. Es la virtud que más nos recomendó nuestro Divino Maestro, cuya vida debe ser el modelo de la nuestra. Y tan necesaria y sublime la conceptuaba el Apóstol, que sin ella, dice, nada valen las demás obras buenas, aunque sean tan heroicas como dejarnos quemar vivos.

Esta virtud tan excelente es la que la Asamblea quiere que no olviden los periódicos católicos cuando discutan entre sí.

Porque hay materias y cuestiones en las cuales no solamente es lícito, sino también útil y hasta necesario discutir, siempre que se haga con las debidas condiciones.

¿Y qué es lo que la caridad impone?

Muchos artículos se necesitarían para contestar debidamente á esta pregunta. Pero procuraremos hacerlo de la manera más breve que nos sea posible.

En primer lugar, cuando los periodistas católicos discutan entre sí, deben examinar muy detenidamente si de la discusión puede resultar algún beneficio para la religión católica; porque su fin principal ha de ser siempre defender los intereses religiosos, de tal manera, que si en alguna ocasión los posponen á otra cosa, ó dejan de tener en ellos fija su vista ante todo y sobre todo, indigna é inmerecidamente llevarán el nombre de católicos.

Además deben despojarse, en lo posible, de toda pasión y no discutir jamás como prendados de sí mismos y persuadidos de que llevan la razón; pues, por muy clara y palpable que les parezca la cuestión, deben pensar que son hombres, y por lo mismo pueden equivocarse.

Deben suponer siempre que el que defiende la parte contraria lo hace única y exclusivamente con el fin de investigar la verdad, de conocer algo que no sabe, ó de dar á conocer lo que él conceptúa muy atendible.

Han de procurar con especial cuidado *pegar* las razones de la parte contraria, sin tener en cuenta para nada la clase; condición ó carácter especial de la persona que las aduce.

Y, por último, cada uno hará lo posible por colocarse en el lugar mismo de su colega, para de esta manera no excederse ni en la forma ni en el fondo.

Si, discutiendo con estas disposiciones, no ha sido posible llegar á un acuerdo definitivo, deben ambos periódicos poner la cuestión controvertida en conocimiento de un superior eclesiástico y esperar tranquilamente el fallo, con ánimo de acatar cualquiera resolución que aquél diere.

Son los superiores eclesiásticos ministros puestos por el Espíritu Santo para regir la Iglesia de Dios. No les faltará; no les puede faltar la ciencia necesaria y la asistencia divina para emitir un dictamen justo y dirimir las controversias.

Mal, pero muy mal podíamos pensar de un periódico que, titulándose católico, desoyese los consejos de un superior eclesiástico; y peor todavía del que llegase hasta conculcar sus preceptos.

Los prelatos son hombres, es verdad, pueden tener sus pasiones; pueden equivocarse. Pero, por algo están colocados en tan alto sitio, y difícilmente permitirá Dios que puedan errar en una cosa que redunde en perjuicio de la Santa Iglesia.

Por eso la Asamblea recuerda la obligación que tienen los periódicos católicos de escuchar y seguir sus preceptos y consejos.

Advierte finalmente la Asamblea que jamás se tilden de liberales los periódicos católicos.

No puede dirigirse insulto mayor á un católico, que lo sea de verdad, que llamarle liberal. Es la antítesis, como hemos dicho varias veces; el catolicismo dista del liberalismo como el cielo dista de la tierra, y por lo tanto llamar liberal á un católico es lo mismo que llamar cobarde á un soldado que ha peleado siempre en lo más recio del combate y ha expuesto mil veces su vida por defender el honor de la Patria. Y si á mayor insulto, mayor falta de caridad, llamar liberal á un periódico católico es faltar en el más alto grado á esta virtud tan recomendada por la Asamblea.

Hay, pues, que discutir de la manera indicada para que quede cumplido cuanto impone la virtud de la caridad, que no es otra cosa sino tratar al prójimo como quisiéramos que se nos tratase á nosotros mismos.

Y no digan nuestros enemigos que para con ellos no tenemos esta misma caridad. Una cosa es discutir, y otra muy distinta es refutar. En el primer caso, debemos dudar de si llevaremos la razón, ó más bien la llevará nuestro contrincante. En el segundo, sabemos que estamos en lo cierto y que el ceder un solo pie de terreno no tiene otro nombre sino el de *cobardes*. Cosa que nunca hemos sido, ni lo seremos, Dios mediante, aun cuando imperasen de nuevo los Decios, Maximianos y Dioclecianos.

HILARIO MAGRO MOLINA.

CENTRO ALGARREÑO DE MADRID

La velada de inauguración del curso en esta simpática Sociedad, se efectuó en la noche del 26 del corriente con brillantísimo resultado.

Una concurrencia tan numerosa como distinguida llenaba el amplio salón de actos y en sitio de preferencia se veía dignamente representada la prensa regional y la de Madrid.

Abierta la sesión por el Presidente Sr. Charvarri, que tenía á su derecha al distinguido Director de Estudios Sr. Escudero y á su izquierda al Sr. Vicepresidente D. Antonio Pareja, el ilustrado Secretario del Centro D. Eladio de Agustín dió lectura á los acuerdos de sesiones anteriores referentes á la apertura de curso y enumeración del claustro de profesores que van á actuar en él.

Concedida la palabra al Sr. Escudero, leyó un luminoso informe sobre la influencia y valor de la instrucción en la vida moderna, y los métodos más adecuados para que fructificase en las inteligencias por medio de una enseñanza integral y objetiva, terminando con una invocación á los socios para que desplieguen sus esfuerzos en beneficio de esta misión benéfica que el Centro Alcarreño se impone.

La labor del dignísimo Director de Estudios fué premiada con nutridos aplausos y favorablemente comentada, por la elevación de conceptos que encierra y la hace digna de tan ilustrado profesor.

Habló á continuación el Sr. Pareja Serrada, haciendo un elocuente y sentido discurso, que el taquígrafo D. Juan Alvarez Urrutia tomó para en su día publicarlo íntegro. Los aplausos que le coronaron pudieran decir lo que á la numerosa concurrencia agradó el discurso.

Leyó después una graciosísima poesía don Alfonso Martín, poesía que fué acogida con aplausos.

Otra sentidísima de D. Aurelio Matilla, colaborador de *Nuevo Mundo*, pintó de mano maestra la injusticia y los horrores de la guerra, frente á la fraternidad que debe reinar entre los hombres.

El auditorio premió debidamente la primorosa labor del bizarro militar.

Habló después el ilustrado periodista señor Senra, declarándose alcarreño de corazón, aunque su patria sea la pintoresca Galicia y enaltecendo el regionalismo que, bien entendido, no significa separatismo, sino amor á la patria común; y terminó la sesión con la lectura de la bellísima composición titulada *Alcarria, despertad!*, que, debida á la bien cortada plu-

ma de D. Máximo de Arredondo, leyó conmovido el Sr. Pareja Serrada.

Larga y estruendosa salva de aplausos dió fin á la parte seria del acto y los acordes de un terceto de violines y piano pusieron en movimiento á la gente joven, que se dedicó al cuito de Terpsicore hasta las altas horas de la madrugada.

Los dignos y entusiastas individuos que componen la Junta Directiva hicieron los honores de la casa con exquisita galantería, obsequiando á la representación del bello sexo con pastas y licores, y multiplicando su ya prodigiosa actividad para que nada faltase en tan hermosa fiesta.

Nuestra enhorabuena á todos y quiera Dios colmar de prosperidad al Centro Alcarreño, que tan brillantemente sostiene el pabellón de la provincia.

FUERZAS NAVALES

Las fuerzas navales que se fijan por el ministro de Marina para el año 1905, en proyecto de ley de 9 del actual, son las siguientes:

1.ª División
 Acorazado «Pelayo»... 4 meses en 3.ª situación y 8 en reserva de primer grado.
 Crucero «Carlos V.»...
 Cazatorpedero «Audaz»... 4 meses en 3.ª situación y 8 en reserva de 2.º grado.
 Idem «Osado»...
 Idem «Terror»...
 2.ª División

Crucero «Princesa de Asturias»...
 Id. «Cardenal Cisneros»... Los 12 meses en 3.ª situación.
 Id. «Extremadura»...
 Id. «Río de la Plata»...
 Para comisiones en las posesiones de Africa y otros

Crucero «Infanta Isabel» 12 meses en 3.ª situación.
 Para el servicio de guardacostas, pesca y vigilancia en aguas jurisdiccionales

Cazatorpederos «Destructor» en Algeciras.
 Cañonero «D.ª María de Molina» en Canarias.
 Id. «Marqués de la Victoria» en Vigo.
 Id. «Don Alvaro de Bazán» en la Coruña.
 Id. «Temerario» en Cataluña.
 Id. «Vicente Yañez Pinzón» en Valencia y Castellón.
 Id. «Martín Alonso Pinzón» en Málaga y Almería.

Id. «Nueva España» en Baleares.
 Id. «Marqués de Molins» en Villagarcía.
 Id. «Concha» en Cadiz.
 Id. «Bernán Cortés» en Huelva (Guadiana).
 Id. «Vasco Núñez de Balboa» en Alicante.
 Id. «Ponce de León» en Huelva (Guadiana).
 Id. «Mac-Mahón» en el Bidasoa.
 Lancha «Perla» en el Miño.
 Escampavías, números 1 al 8.

Servicios especiales
 Aviso «Urania» Hidrografía.
 Id. «Giralda» (yate real).
 Escuelas
 Pontón «Asturias» Escuela naval de aspirantes.
 Corbeta «Nautilus» Escuela de guardias marinas.
 Crucero «Lepanto» Escuela de aplicación de oficiales.
 Cazatorpedero «Proserpina» prácticas de Escuela de aplicación.
 Torpedero «Acevedo» id.
 Id. «Ordóñez» id.
 «Numancia» Escuela de Artillería.
 «Victoria» id.
 «Villa de Bilbao» Escuela de aprendices marineros.

Torpederos
 «Ariete» «Azor» «Rayo» «Patrón» «Barcelo» «Orión» y «Aire»
 Buques en construcción y grandes carenas
 «Cataluña» «Reina Regente» «Habana»
 Brigadas torpedistas
 En Ferrol, Cádiz, Cartagena y Mahón.

Escuelas

Escuela de aspirantes

Escuela de guardias marinas

Escuela de aplicación de oficiales

Escuela de aprendices marineros

NOTICIAS GENERALES

¿Para qué sirve la confesión?—Dígallo el Sr. D. Pedro del Grado, vecino de Madrid, á uno de cuyos tutores ha sido entregado, bajo secreto sacramental, la suma de diez mil pesetas, que D. Juan Casquero, sacerdote de la diócesis de Madrid, recibió de un desconocido, con el indicado fin.

Y a pesar de la frecuencia con que los casos de restitución se repiten, todavía los impudicos detractores del Sacramento de la Penitencia, es seguro no desistirán lanzar desvergonzadamente contra él los más envenenados dardos de la injuria y la calumnia.

Obsequio á la Virgen del Pilar.—El Sr. Cardenal Sancha, nuestro Emmo. y Rvmo. Prelado, ha regalado á la Junta de señoras encargada de recolectar las alhajas, con las cuales se ha de construir la monumental corona de la excelsa Patrona de Aragón, un magnífico anillo-zafiro, rodeado de brillantes.

Hace algunos días, los periódicos liberales de Madrid y de provincias consignaron con fruición sectaria una tremenda filípica del Emperador de Alemania contra el Obispo de Metz, Monseñor Benzler, el cual impidió el sepelio de un protestante en el cementerio católico de Fameck.

Los rotativos atribuyen al Emperador estas palabras:
 «Os habeis hecho culpable de un acto de fanatismo que me afecta personalmente. No lo

leraré que un obispo católico pronuncie interdicto alguno sobre una pulgada del suelo alemán. No olvidéis que sois Obispo alemán.»

Mas ahora resulta que es de todo punto inexacta la noticia, transmitida a Londres desde Alemania por una agencia judía y desde Londres a todo el mundo por los periódicos liberales y sectarios.

Ello es que el propio Sr. Obispo de Metz ha escrito una carta al *Catholic Herald*, periódico inglés, declarando que en la versión publicada no existe ni una jota de verdad.

Asi lo dice la *Volks Stimme* de Metz. Ahora que hay una rectificación tan absoluta y tan interesada como la de Monseñor Renzler, los periódicos que propalaron la calumnia y todavía no la han rectificado, deberán desmentirla, si no quieren que su afectado silencio de ahora constituya su propia condenación.

¿Lo harán?

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

En los ejercicios de oposición verificados en Compostela para la provisión del Beneficio de Organista vacante en la Colegiata de la Cruzña, ha obtenido la plaza el Sr. D. Bienvenido Villalvilla, párroco de Castilforte, en esta provincia y diócesis de Sigüenza.

Nuestra enhorabuena.

A propuesta del Jefe de sección del Museo de ciencias materiales, ha sido premiado por el Ministerio de Instrucción pública con 400 pesetas, el Director del Instituto de esta capital Sr. Prado y Sainz, por la remisión al expresado Museo de una numerosa y selecta colección de mariposas y otras especies de lepidópteros de la región alcarreña, las cuales han llamado poderosamente la atención de los inteligentes y aficionados a los estudios entomológicos.

Nuestra enhorabuena al distinguido profesor y director del Instituto.

Por haber proferido blasfemias en la vía pública han sido multados varios vecinos de esta capital, cuyos nombres nos abstenemos de sacar a la vergüenza pública.

Puesto que a tales castigos ha precedido denuncia, llevada a cabo por la policía, quien parece haber llegado ya a reconocer que las ofensas públicas a Dios son delitos denunciabiles, damos la nuestra enhorabuena.

Con el exacto cumplimiento de este deber, hácese mucho en pro de la moral cristiana y de la felicidad de los pueblos.

La fundación benéfica de D. Rafael Cornejo Rivadeneira dispone al presente de dieciséis dotes vacantes, consistentes en la suma de 412'50 pesetas cada uno.

Todas las doncellas huérfanas y pobres naturales de las provincias de Castilla la Nueva que aspiren a tomar estado religioso ó de matrimonio, pueden, en el término de treinta días, a contar desde la publicación de este anuncio en la *Gaceta de Madrid*, dirigir sus instancias documentadas a la Secretaría de la Junta de Beneficencia, calle del Amor de Dios, número 6.

Ha sido nombrado maestro interino de Caspeñas D. José Inglés.

El sábado último falleció en esta capital la madre de nuestro particular amigo D. Luis Fernández, secretario de este Juzgado municipal.

Acompañámosle en su justo dolor.

Ha fallecido en Cádiz D. Angel Sánchez Guerra, capitán de Artillería y hermano político del profesor de esta Academia de Ingenieros D. Francisco Montenegro.

Don Manuel López de los Santos tomó días atrás posesión de la escuela de Iniestola, partido judicial de Sigüenza.

En la madrugada del domingo 27 del actual apareció el término de esta capital y el territorio de los pueblos limítrofes cubiertos de nieve y hoy continúa en el mismo estado.

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestro compañero de seminario el joven e ilustrado sacerdote D. Ramón Molina y Nieto, coadjutor de la parroquia de San Justo y Pastor de Toledo y redactor de nuestro colega *El Castellano*, semanario católico que se publica en Toledo.

El objeto de su venida a esta capital no es otro que predicar el solemne novenario y función que la religiosa Asociación de Hijas de María de esta capital celebra en honor de su amantísima Madre la Virgen Inmaculada.

El novenario empieza hoy a las cinco de la tarde.

La función principal será el día 8, a las diez de su mañana, como se manifestó en el indicador religioso del número anterior.

El día 18 se celebró en el pueblo de Atanzón modesto funeral por el alma de S. A. R. la Princesa de Asturias, por disposición del Prelado de la diócesis.

Ofició el santo sacrificio de la misa D. Manuel Ballesteros, párroco de la misma; la misa fué cantada a dos voces por el sacristan don Juanillo Correa y secretario del Ayuntamiento D. Calixto Gómez, a cuyo acto asistió el señor Alcalde D. Casimiro Cañas, Sr. Profesor de primera enseñanza D. Nicolás Albitos y asistencia de todos los niños de la escuela, confiada a su dirección.

Descanse en paz la malograda Princesa.

El profesor de Dibujo de Soris, D. Genaro Leal Conde, ha sido trasladado a este Instituto en virtud de concurso.

El sábado último le fueron robadas en la

carretera de Aragón, cerca de Alcalá de Henares, al carretero Pascual Palacios, catorce pesetas y media y un mantón.

Don Isidro Garón ha sido nombrado maestro interino de Gajanejos.

El Sr. Pelay, Secretario de esta Sucursal del Banco de España, ha recibido el nombramiento de Cajero de la Sucursal de Toledo.

Al conocido médico de esta capital D. José López Cortijo le fué practicada el domingo una arriesgada operación quirúrgica en el cuello por el eminente cirujano de la Corte Dr. Rivera, auxiliado por sus ayudantes señores Royo y García.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Nicolás el Real de esta capital el día 2 de Diciembre, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas en sufragio del alma de D. Cristóbal Romero, padre de nuestro compañero de redacción D. Antonio Romero.

El 6 del próximo Diciembre se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás el Real, con asistencia del Ilmo. Cabildo de párrocos, solemne función religiosa en honor de San Nicolás de Bari, patrón titular de dicha parroquia.

Será orador sagrado nuestro compañero de redacción D. Pedro Carrasco.

Un horroroso incendio, acaecido en Brihuega el día 26 del actual, ha destruido totalmente la hermosa iglesia de San Felipe Apóstol, salvándose únicamente del siniestro algunas imágenes.

Las autoridades y el vecindario de Brihuega han rivalizado en actividad y celo para atajar el incendio, cuyos consecuencias han sido lamentables para la religión y para el arte por la destrucción de tan histórico monumento.

La Redacción del Eco de la Alcarria se asocia al sentimiento que embarga con este motivo a los nobles hijos de la villa briocense.

Con motivo de la próxima festividad de la Purísima Concepción, esperamos que el vecindario de Guadalajara, esperándose a las manifestaciones de júbilo de todo el orbe católico, colgará los balcones y pondrá iluminaciones en las fachadas de los edificios el día 8 del próximo Diciembre.

A la temprana edad de 21 años, en lo más florido de la vida y de la juventud, ha descansado en el Señor en la villa de Horche, después de recibir con religioso fervor los Santos Sacramentos, la virtuosa señorita Guadalupe Ruiz del Rey, hermana de nuestro querido amigo el presbítero D. Tomás.

Unida la Redacción del Eco de la Alcarria con estrechos vínculos de amistad con la familia de la finada (q. s. g. h.), no puede menos de asociarse al dolor que les aflige por tan dolorosa pérdida y pedir al propio tiempo a nuestros lectores una oración en sufragio del alma de tan malograda como virtuosa señorita. R. I. P.

En los días 9, 10 y 11 del próximo Diciembre celebrará la venerable Comunidad de religiosas de Santa Clara de esta capital un solemne triduo en honra y gloria de su excelsa y purísima Madre María Inmaculada.

En los días 9, 10 y 11 y hora de las cuatro de la tarde, se hará el ejercicio con S. D. M. de manifiesto, y el día 11, a las nueve y media de la mañana, habrá misa solemne, siendo orador sagrado el M. R. P. Fray Manuel Rodríguez Salinas, vicario de dicha Comunidad.

Peregrinación a Ntra. Sra. de Peñamira.—Con verdadero entusiasmo celebróse a mediados del actual una religiosa peregrinación al santuario de Ntra. Sra. de Peñamira, término municipal de Muriel.

El pensamiento de esta peregrinación fué iniciado por el Rvdo. P. Cadenas, de la Compañía de Jesús, con motivo de haber dado una santa misión en Torrebeñena, y secundado por los señores párrocos de Montarrón y Aleas, Arbancon y Romerosa, Júcar y Fraguas, Muriel y Sacedoncello y Torrebeñena y Belena, los cuales ayudaron a dicho padre en sus apostólicos trabajos y consiguieron de los citados pueblos un número extraordinario de confesiones y comuniones, dándose el caso consolador de acercarse pueblos enteros con sus dignas autoridades a la sagrada mesa.

No obstante la aspereza de los caminos de esta comarca y la larga distancia del santuario para algunos de los pueblos, vieronse postrados ante la imagen de Ntra. Sra. de Peñamira más de mil peregrinos, número muy considerable si se tiene en cuenta el escaso vecindario de estos pueblos.

El santo sacrificio de la misa celebróse al aire libre, por no haber en la ermita tanta multitud de fieles y previas las correspondientes facultades.

Cantado el santo evangelio, dirigió el infatigable y celoso P. Cadenas su apostólica palabra a aquella multitud, la cual, llena de entusiasmo, regó el suelo con copiosas lágrimas y dió incesantes vivas a la Virgen Inmaculada.

Terminada la misa, tomaron al aire libre un ligero refrigerio los peregrinos; obsequiaron las Hijas de María de los mencionados pueblos a su querida Madre con varias canciones piadosas, y finalmente se despidieron todos de la Santísima Virgen; y con los ojos arrasados en lágrimas partieron para sus respectivos pueblos, cantando el santo rosario.

El jueves 24 del actual terminó el triduo solemne que en honor de María Inmaculada se ha celebrado en esta capital con motivo del quincuagésimo aniversario de su definición dogmática.

Con gran entusiasmo, unión y elegancia han dirigido su autorizada palabra al nume-

roso auditorio los párrocos de esta capital y el Rvdo. P. Franciscano Fr. Celestino García de los Huertos.

El último día, que asistieron las autoridades y bastantes corporaciones, hubo procesión por el interior de la iglesia, entonándose bastantes canciones piadosas a la Santísima Virgen y se terminó el acto cantando la salve.

Después de haber recibido los Santos Sacramentos dejó ayer de existir en esta capital D. Francisco Domenchina Gónima, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos y Caballero de la Orden de Carlos III.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

Un buen consejo.—Desde tiempo inmemorial se venían empleando con buenos resultados varias preparaciones farmacéuticas, cuyo escipiente era el alcohol vinico, químicamente puro, para tonificar la piel, evitar los enfriamientos é impedir los diviesos. Pero lo que hacía falta era disponer de un preparado superior de composición invariable, al alcance de todas las fortunas por su baratura, que se hallase en todas partes, hasta donde no se encuentre médico ni farmacia por la pequeñez del pueblo. Este es el problema, resuelto ya años ha por un laborioso y distinguido farmacéutico. Para evitar las inclemencias del tiempo con su cortejo de grietas, granos, catarros del aparato pulmonar, congestiones y dolores de cabeza, nada más eficaz que una fricción del *Agua de Colonia de Orive*, que se halla en todos los sitios y vale tres reales un frasco. Como higiénica y medicinal, como barata sin competencia y como fina sin igual, el *Agua de Colonia de Orive* es la primera del mundo. Mató a todas las extranjeras y la prefiere la aristocracia. Es la única premiada en Exposiciones técnicas y facultativas.

A las nueve del día de ayer falleció en esta capital, habiendo recibido los Santos Sacramentos, el joven Félix Suárez, hijo de nuestro buen amigo D. Hilario Suárez.

Lamentamos tan sensible pérdida y rogamos a Dios por el alma del finado.

Mañana jueves, 1.º de Diciembre, a las tres de la tarde, se celebrará junta general de accionistas en la plaza del Conde de Romanones, núm. 12, conyeniendo a todos concurrir a ella por tratarse asuntos de suma importancia, relativos a la disolución ó continuación de la Sociedad «Hidráulica Alcarreña.»

Es de necesidad llevar los títulos resguardados; y los que lleven cantidad inferior a cinco mil pesetas, podrán agruparse hasta reunir entre varios el número de títulos necesarios para llegar a las citadas cinco mil, para que puedan tener voz y voto, según los artículos 14 y 15 de los estatutos, que tratan de estos casos.

Budia.—El 1.º de Noviembre se inauguró en la villa de Budia la escuela de adultos, dándose el caso de no poder ser admitidos cuantos lo solicitaban, por no haber ya en el considerable local de enseñanza primaria.

Hoy da principio en la parroquia de Budia la novena que habrá de dedicarse a la Inmaculada Concepción, en honor del quincuagésimo aniversario de su declaración dogmática, con asistencia de las autoridades locales. Al propio tiempo se propone el señor párroco que los feligreses ganen el santo jubileo, dirigiéndoles saludables pláticas todas las tardes al efecto.

El domingo, a las diez de la mañana, fué atropellado en Sigüenza por un carro de la propiedad de D. Fidel Ochoa, el labrador Timoteo Sanchez, el cual falleció en la madrugada del día siguiente.

Prepáranse solemnes cultos en la ciudad seguntina para honrar a María Inmaculada en el quincuagésimo aniversario de su declaración dogmática.

Accediendo al llamamiento que en breve, elocuentísima y sentida circular ha hecho el dignísimo Prelado seguntino, el Ilmo. Cabildo catedral ha dispuesto celebrar un solemne novenario que terminará el día 8 del próximo Diciembre.

Sentimos no poder dar más detalles por exceso de original.

Días pasados salieron para la Asamblea Eucarística de Sevilla, en representación de la sección adoradora de Sigüenza, D. Mauricio Puente, D. Ramón Mazaneta, D. Mariano Sevilla y D. Juan Flores.

La reciente circular del nuevo Sr. Gobernador de la provincia, encaminada a perseguir la blasfemia, estimase en gran manera por muchos pueblos de la provincia.

Por uno de los pueblos que más se ha aplaudido la mencionada circular, hácesenos la siguiente manifestación: En esta provincia hay alcaldes blasfemos y muchos desahogados que les importa poco dejar de cumplir las atinadas órdenes de su superior.

Nadie mejor que la Guardia civil y los curas párrocos, quienes desgraciadamente tienen ocasión de observar esas faltas, podían auxiliar a la primera autoridad de la provincia a llevar a cabo obra tan meritoria.

INDICADOR RELIGIOSO

MES DE DICIEMBRE

CONSAGRADO A LA INMACULADA CONCEPCIÓN

Día 1.º.—Stos. Eloy, Prócuro y Evasio, obs. En San Nicolás, continúa el solemne Novenario de las Hijas de María a su Inmaculada Madre la Virgen María; todos los días, a las ocho y media, se celebrará la misa en el altar de la Santísima Virgen y por la tarde, a las cinco, se dice la Novena, predicando todos los días el presbítero D. Ramón Molina Nieto, coadjutor de San Justo y Pastor, de Toledo. En el Círculo (PP. Franciscanos), continúa también el solemne Novenario de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen, con sermones todas las tardes por un R. P. Franciscano.

Día 2.—Stos. Pedro Crisólogo y Ponciano (*Ayuno sin abstención*).

Día 3.—Stos. Francisco Javier, apóstol, presbítero y Lucio, rey de Inglaterra. (*Ayuno sin abstención*).

Día 4.º. *Domingo II de Adviento.*—Sta. Bárbara, vrg. y máz. y San Cleto. (*I. P.*)

En San Nicolás, a las ocho y media, misa de comunión general del Apostolado de la Oración; a las diez, la conventual. Por la tarde, a las tres y media, el ejercicio mensual del Sagrado Corazón de Jesús. En Santiago, a las nueve, la misa conventual con explicación del Santo Evangelio. Por la tarde, se rezará el Santo Rosario.

En Santa María, a las nueve, la misa conventual; a las once, la de las vocerías. Por la tarde, ejercicio de las Cuarenta Horas.

Día 5.—Stos. Sabas, abad y Anastasio. En San Nicolás, solemnes vísperas de su Santo Titular, con asistencia del Ilmo. Cabildo de párrocos.

Día 6.—Stos. Nicolás de Bari, obispo de Mira y Leoncia.

En San Nicolás, a las diez, solemne función a su Santo Patrono. Misa solemne con S. D. M. de manifiesto y sermón panegírico del Santo, por el señor coadjutor de la misma parroquia D. Pedro Carrasco. Asistirá el Ilmo. Cabildo de párrocos.

Día 7.—Vigilia de la Inmaculada Concepción de la B. V. M. Stos. Ambrosio, ob. y c. y Policarpo.

SECCION RECREATIVA

CHARADA

Estando en la dos-tercera, prima-dos a prima-quinta mujer tres cuatro en extremo, según allí se decía, y una-dos-quinta en su charla; pero se marchó en seguida a primera-dos tres cuatro, pues era robo legitima, a pesar de ser su tez quinta-cuarta-tercia-quinta.

PROGRESION LOGOGRAFICA

1 En el alfabeto.
12 En las cartas.
123 En los botijos.
1234 Verbo en imperativo.
12345 Manjar muy estimado.
123456 Objeto de hierro.

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones del número anterior:

A la charada: *Adelina*.

Al cuadrado de puntos:

M O N A S
O L I V O
N I V E L
A V E N A
S O L A R

LA SEÑORITA

DOÑA GUADALUPE RUIZ DEL REY

HA FALLECIDO EN LA VILLA DE HORCHE,

el día 27 de Noviembre de 1904

A LOS 21 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolada madre Doña Braulia del Rey Moral; sus hermanos el Presbítero D. Tomás, Doña Margarita, Doña Prudencia, Doña María y D. Matias; sus tíos y demás parientes:

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican una oración por su alma.

VENTA DE CARBONES Y LEÑAS

MUSEO, 29

Frente a la Cuesta de Calderón

Artículos propios para calefacción de habitaciones		
	Kilogs.	Pesetas
Herraj superior, sin envase.....	40	4'00
Tisana.....	11'50	1'00
Cisco.....	11'50	0'60
Picón de tahona, fanega.....	—	1'75
Id. de carrasca, id.....	—	1'25
Cok superior y de gas.....	46	3'50
Id. Madrid, prensado.....	46	3'25
Leña.....	46	1'50
Id. de 150 arrobas en adelante, arroba.....	—	0'34

Carbones limpios de polvo y sin adulteración alguna. Peso garantizado.

El Anuario de Guadalajara

por Bravo y Lecea

El *Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia* aparece todos los años el día 1.º de Febrero, formando un tomo en 4.º elegantemente impreso, de nutrida lectura y con magníficos grabados.

Ediciones	Precio	PRECIO PARA LOS SUSCRIPTORES (PRECIO EL PAÑO ADJUNTADO)
Edición en rústica..	2'00 ptas.	—
Id. encuadernada..	2'50 id.	2 pesetas
Id. de lujo.....	5'00 id.	4 " "

Los de fuera de la capital 35 céntimos más para su envío certificado

Guadalupe: 1904.—Imprenta de Concha,

ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES DE CADA SEMANA

PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.^a, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 3.^a, 0'03 íd. íd.; en ídem 1.^a, 0'05 íd. íd.
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN: Precios corrientes y económicos, según tamaño y plana. Reclamamos, á precios convencionales. *Diríjanse los anunciantes á D. Antero Concha, Correos, 2.*

PRECIOS DE SUSCRIPCION

CAPITAL: Mes, 0'35 pesetas.—Año, 4 ídem.—**FUERA:** Trimestre, 1 peseta.—Año, 4 ídem.—
 Número suelto, 10 CÉNTIMOS. *Redacción y Administración: Cruz Verde, núm. 2.*

EL BUEN GUSTO
Fábrica de Gaseosas de Meliton Bombriz
 Esta acreditada casa tiene el honor de ofrecer á su numerosa clientela las más exquisitas gaseosas de todas clases y las mejores de la provincia, por ser de bicarbonato puro.
 PASEO DE LAS CRUCES.—GUADALAJARA.—P.

LOS MANDAMBRILES

En la imposibilidad de servir á domicilio los numerosos pedidos de leche de LOS MANDAMBRILES, desde 1.^o de mes se expendrá ésta en la calle de BARDALES, (tienda), desde donde se repartirá á los abonados.

Los pedidos á dicho lugar y en la calle de Jaudenes, núm. 30, (portería).
 6—6

LA UNION Y EL
COMPANIA DE



FENIX ESPAÑOL
SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRES LA VIDA

COSECHAS

Subdirector en *Guadalajara*, D. JULIAN RAMIREZ, Plaza de Don Pedro, 1.

LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

BAJO LA DIRECCION DE **DON ANTERO CONCHA**

PLAZA DE SAN ESTEBAN (CORREOS), 2, GUADALAJARA

Este Establecimiento es el más antiguo é importante en su clase de los de esta Capital y su provincia, como lo indica el siguiente extracto de los ramos que abraza:

SECCION 1.^a—IMPRESA.—Consta de tres máquinas de imprimir, con gran surtido de tipos y aparatos accesorios correspondientes y se hacen toda clase de impresiones, como son periódicos, obras en general, reglamentos de sociedades, modelaciones de oficinas, carteles, prospectos y facturas comerciales, membretes oficiales, cartas timbradas, sobres, esquelas de participación, mortuorias y recordatorios de todas clases y precios, tarjetas y todo cuanto pertenece al ramo, desde lo más mínimo á lo más importante.

SECCION 2.^a—EDITORIAL.—Grandes modelaciones para los Ayuntamientos, Juzgados municipales, Recaudaciones de Contribuyentes y otras Dependencias oficiales y particulares. Publica por su cuenta ó por la de sus autores libros de legislación, obras de texto para la 1.^a y 2.^a enseñanza, libros religiosos y cuantos se le ofrezcan por los escritores en condiciones aceptables.

SECCION 3.^a—LIBRERIA.—Colección cumplida de todas las obras administrativas y uridicas de Abella, Freixa y Falcato, Alcubilla, etc., etc., para los Ayuntamientos y Juzgados, á los mismos precios fijos por los autores. Libros de texto para toda clase de estudios. Gran surtido de devocionarios del reino y extraneros de todos precios, libros religiosos, novenas de todas las advocaciones, estampas, medallas, etc., etc. También se facilitan libros litúrgicos para los señores Sacerdotes, así como libros en blanco para los servicios parroquiales.

(Se continuará con las demás Secciones.)

OBRAS DE ACTUALIDAD DE VENTA EN ESTA CASA

IMPORTANTE

Se han recibido en esta Casa colecciones completas de los Manuales Soler, que se venden juntas ó por Manuales sueltos á los precios mismos de Barcelona.

La colección completa cuesta 72 pesetas 50 céntimos, y á los que la adquieran se regala una Etágere (Librería) para la colocación de los libros. Los Manuales son al precio de 6, 8 y 10 reales, según su volumen, y tratan de industrias y asuntos variados, útiles á toda clase de personas.

— Nuevo Manual Soler —

Libro de actualidad para los estudiantes
ARTE DE ESTUDIAR

por Rubio y Belbé

Manual n.º 40 de la Biblioteca Soler, precio 1'50 pesetas

Libro de actualidad

El Descanso Dominical

conteniendo la Ley de 8 de Agosto de 1904 y reglamento para su ejecución, adicionado con la del trabajo de las mujeres y de los niños y la de Protección de la Infancia,
 Precio 50 céntimos.



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.
 Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, APTADO 61, BARCELONA

SELLOS DE CAUCHU Y METAL

para Corporaciones y particulares
 en todas clases y tamaños
 Se admiten encargos de cuanto se desee
 a precios económicos.

PISTOLARIO

por Angel Ganivet

Un tomo en 4.º de 292 páginas, texto selecto, impresión esmerada.
 Precio: 3'50 pesetas.

LIBROS DE ALCOHOLES

Se han impreso y hallanse de venta en la imprenta y librería de D. ANTERO CONCHA, plaza de San Esteban (Correos, 2), los necesarios para los fabricantes de Alcohol, con arreglo á los modelos oficiales publicados en la ley de 19 de Julio y Reglamento de 7 de Septiembre de 1904.

TARJETAS POSTALES.—Se ha recibido una gran colección de las vistas más notables de todas las provincias de España, figurando principalmente entre ellas Toledo, Granada, Sevilla, Madrid, Málaga, Murcia, Valencia, Santiago de Compostela, etc., etc.—Precio 10 céntimos.